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WZORCOWE ROZWIAZANIE ZADANIA NR 2

Dla dowolnego pryzmatu spelnione sq nastepujgce zwigzki pomigdzy katami padania a i
zalamania 3 na pierwszej Selanie pryzmatu oraz miedzy katem padania v i zalamamia 4 na
drugiej Scianie pryzmatu wynikajace z prawa zalamania swiatla

ngsina = nsinfg . (1)
nsiny = mgsind . (2)

Poniewaz kat 7 jest katem granicznym dla szkla pryzmatu, to kat 4 = 90" i wobee tego
mozemy z relacji (2) wyliczyé jego wartosé tzn.

siny = —

0.71, 3
n ! (3)

co daje v = 45,24°. W dowolnym pryzmacie z wlasnosei odpowiednich tréjkatéw mozna
wyprowadzi¢ zwiazek miedzy katem tamigeyin a katami wewnetrznymi w postaci

0=8+7. (4)
Z réwnania (1) znajdujemy sinus kata /3, tzn,

sin 3 = ”“% - 0,36, (5)

ezyli 3 =21.10°. Z réwnan (3)-(5) otrzymamy kat lamigey 0 = 66, 34°.

Dla pryzmatu umieszezonego w wodzie do wzordw (1) i (2) nalezy podstawié n,, = 1,33
zamiast n; = 1. Pozwala to na obliczenie nowego kata zalamania 7 z relacji (1) tzn.

acead LU -
sin @ = —sina = 0,475 . (6)
n

skad 3" = 28,36°. Poniewaz wyliczylismy juz kat famiacy. to z relacji (4) znajdujemy. ze
v =0 - 3 = 37,08°. Korzystajac z relacji (2) otrzymamy, ze

"y n . &
sind’ = ==siny’ = 0,65 , (7)
LU
skad o' = 40.54°, Jest to zatem kat wyjscia promienia z pryzmatu. Wynika stad, ze kaqt 4
jest teraz mniejszy od kata granicznego, ktory wynosi

7}, = arcsin (’—:’-) = 71,8° . (8)

Proponowana punktacja:
1. Znalezienie kata lamigcego ¢ - max. 4 pkt.
2. Obliczenie katéw 7.9" - max. 4 pkt.

3. Obliczenie nowego kata granicznego 4, - max. 2 pkt.



